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Dr. Valeriu Bidu:  note şi corespondenţe 

Până după decembrie 1989 s-au tunoscut 
foarte puţine date oficiale despre cel care a 
fost d r. Va leriu Bidu .  Doar Enciclopedia 
României "Cugetarea'� Material românesc, 
Oameni şi fapte ( 1940), semnată de Lucian 
Predescu, îi menţionează numele împreună 
cu câteva date biografice: " . . .  medic-şef de 
spital, n. 28 Febr. 1895 Braşov. A urmat med. 
Cluj. Preşed. org. liberale de Trei Scaune. 
Prefect În Dec. 1 993" 1 . 

Cele dintâi articole cu caracter monografie 
le datorăm însă colegului  nostru dr. Ioan 
Lăcătuşu care, în ziarul Cuvântul Nou (Sfântu 
Gheorghe, 1995) apoi în volumul Personalităţi 
din Covasna şi Harghita 2 (Ciuj-Napoca, 
1998), evidenţiază cu probabil itatea- i  de pub
licist recunoscută, profi lu l  şi destinul acestui 
bărbat înţelept şi puternic care a lucrat cu 
devoţiune pentru binele tuturor concetăţe
nilor săi din secuime, şi nu numai. 

Diplomat în medicină, cu specializare la 
Paris, după ce în noiembrie 1916  se înrolează 
ca voluntar în Armata Română, Valeriu Bidu 
este numit în decembrie 1922 ca medic pri
mar la Spitalu l  din Târnăveni pentru ca, la 
mai puţin de doi ani, în 1924, să fie transfe
rat la Spitalul d in Târgu Secuiesc3. 

Pe aceste meleaguri covăsnene, până în 
anul 1940, numele său este asociat cu nobila 
acţiune de "renaştere a vieţii naţionale 
româneşti'� Evident, ca medic primar la Târgu 
Secuiesc, dr. Valeriu Bidu încurajează şi par
ticipă d irect la viaţa socială şi bisericească a 
urbei; Astra şi comandamentele ei devenin
du-i "steaua polară" în demersurile sale 
privind activitatea cultural-artistică. Îl intere
sează, de pildă, corul şi repertoriul lui fol
cloric-patriotic, dansul în societatea 
românească şi portul tradiţional ,  genuri, 
desigur, emblematice pentru identitatea şi 
viaţa spirituală a românilor din secuime. 

Recunoscându-i-se meritele pentru des
făşurarea de activităţi cultural-artistice în 
cadrul Despărţământului "Astra" din Târgu 
Secuiesc, noul preşedinte al acestei instituţii 
istorice, Ioan I. Rafiroiu ( 1907- 1982), sem
n�â�� �rm�torul document: 

Mult stimate Domnule Director Valeriu V. 
Bidu, 
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Adunarea generală a Despărţământului 
«Astra» Tg. Secuiesc, ţinută În ziua de 1 9  
sept. a.c. [1937], luând În consideraţie şi 
apreciind meritele Dvoastră precum şi con
cursul pe care /-aţi dat În mod nelimitat ei, cu 
unanimitate, v-am ales preşedinte de onoare 
al Despărţământului Tg. Secuiesc. 

Vă rugăm, ca şi În viitor a ne da tot con
cursul Dvoastră pentru propăşirea acestei 
instituţii culturale-naţionale din acest oraş. 

Cu deosebită stimă şi consideraţiune, Ioan 
I. Rafiroiu, preşedinte 4 .  

În mai toate însemnările ocazionale sau în 
articolele d in presa timpu lui, în cele cu carac
ter de valorificare a trecutului nostru istoric şi 
cultural, publ icate în ani i  din urmă la Sfântu 
Gheorghes, se aduc aprecieri de substanţă cu 
privire la activitatea artistică patronată de 
către "Astra": corurile, de pildă, reprezentând 
în aceşti ani tribune superioare ale educaţiei 
muzicale şi de înaripare a unui repertoriu cu 
trimitere directă la unele momente de frunte 
d in  perioada interbel ică a Român iei . 
Demersurile dr. V. Bidu, în această direcţie, le 
putem înţelege şi din următoarea corespon
denţă personală: 

Domnule Primar, 
În programul de activitate al societăţii cul

turale «Astra» este Şi Înfiinţarea de coruri În 
vederea propagandei culturale ce-o 
urmăreşte această asociaţie. 

Vă rugăm deci să binevoiţi a dispune 
achitarea şi restului de 5000 lei din subvenţia 
Primăriei de 15000 fei acordată «Astrei» pe 
anul 1932, pentru ca «Astra» să-şi poată 
Îndeplini menirea sa. 

Cu stimă, 
Preşedinte Dr.Bidu 6. 

Lectura fondului documentar Valeriu Bidu, 
existent în Bibl ioteca şi Arhiva Bisericii Sf. 
Nicolae din Şcheii Braşovului, ne aduce în 
atenţie opţiunile bărbăteşti, eroice, ale aces
tui tribun, model de acţiune, de închinare 
pentru dreptate şi prosperitatea semenilor 
săi .  De asemenea se pot remarca în aceastii 
perio�d� şi h�gJtUFiiQ sai@ eu AE�clemia 
Român� de la care primeşte mai multe 
broşuri şti inţifice pentru lectura adulţilor din 
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Târgu Secuiesc. Sărbători rea zi lei de 1 
Decembrie, de pildă, era vestită de V. Bidu 
prin anunţuri de genul :  " . . .  sunt invitaţi Toţi 
Românii (subl .  n . )  pentru ziua Unirii 
Ardealului cu Patria Mumă" 7• Pentru acest 
moment istoric emblematic V. Bidu concepe 
direct desfăşurarea programului artistic, aşa 
cum s-a petrecut în anul 1933, şi din care nu 
l ipseau lucrările corale: Deşteaptă-te române 
după Anton Pann, v. Andrei Mureşanu; Pe-al 
nostru steag de Ciprian Porumbescu, v. 
Andrei Bârseanu şi La arme de Alfonso 
Castaldi, v. de Şt. O. Iosif. Acestui d in urmă 
cântec, La arme, Nicolae Iorga îi descoperă, 
în 19 15, motivul ce face ca ascultându-1 
întreaga noastră fiinţă se înfioară. Cântarea 
aceasta, apreciază savantul român, "este 
imediată, spontană, umană şi naţională" iar 
poetul acestei iubiri, Şt. O. Iosif, "s-a stins În 
sărăcie şi nenorocire" s. 

Informat şi, desigur, ca bun cunoscător al 
vieţii culturale şi artistice din Braşovul se
colelor XIX şi XX, dr. V. Bidu este în măsură să 
propună conaţionali lor români d in  Târgu 
Secuiesc de a participa la valorificarea şi con
tinuarea unuia d in cele mai pasionate dansuri 
privind util izarea surselor folclorice în 
plămădirea artei culte: Romana. Astfel, la 13  
noiembrie 1933, entuziastul astrist semnează 
următoarea înşti inţare:  

"În dorinţa de a introduce şi societatea 
noastră, a românilor din oraşul Tg. Secuiesc, 
frumosul dans românesc «Romana» cer 
aderenţa şi Înscrierea de participare a tuturor 
românilor şi româncelor de inimă şi cu râvnă 
pentru Întemeierea unei vieţi româneşti În 
acest oraş, la probele de dans cari vor Începe 
cu ziua de sâmbătă 18 noiembrie a.c., ora 8, 
În sala de gimnastică a gimnaziului de fete. 
Oarele de dans vor avea loc sub conducerea 
Dnei profesoare de dans. 

Dansul «Romana» este un dans de 
coloană, deci domnii constituiţi sunt rugaţi a 
participa cu soţiile lor. 

Dr.Bidu" 9. 

Ce este, totuşi, Romana? Desigur, un dans 
de societate, creaţie sub formă de suită a lui 
Iacob Mureşianu ( 1812-1887), ziaristul şi pro
fesorul ,  şi înfrăţită, din punct de vedere mu
zical, cu unele melodii aranjate pentru pian 
de Ştefan Emilian ( 1819-1899), arhitect şi 
profesor de desen la Liceul "Andrei Şaguna " 
din Braşov; dansul respel'!tiv i'l fost pregătit în 
prima sa desfăşurare de "magislru de joc': 

Francisc Kamauf. Originea acestei desfăşurări 
coregrafice se leagă de anul 1849 şi este 
inspirată din unele melodi i  de joc culese din 
ţinuturile Haţeg, Abrud, Banat, de pe Someş 
şi Olt etc. 

Dacă, de pildă, nu putem aduce unele 
informa!;ii asupra felu lu i  în care s-a finalizat 
acest dans aflat în atenţia dr. V. Bidu, în 
sch imb ştim de la compozitorul Tiberiu 
Brediceanu ( 1877- 1968) că atât Romana, 
Romanul şi Bătuta s-au bucurat de o ge
neroasă răspândire, fi ind apreciate nu numai 
la Braşov dar şi în centrele culturale din 
apropiere, la baluri le studenţimi i  universitare, 
de pe vremuri, la Budapesta sau Viena to etc. 
Astra - "ocrotitoarea de totdeauna a faptelor 
frumoase consacrate prin tradiţie" 1 1  şi-a 
demonstrat şi de această dată puterea ei de 
a finaliza activităţi artistice ce au intrat în 
istorie sub emblema de evenimente 
naţionale. 

Valeriu Bidu a fost, în mod hotărât, şi un 
"susţinător constant al  bisericii ortodoxe" 12 -

apreciază dr. Ioan Lăcătuşu. Mărturie acestor 
timpuri vor sta bisericile construite sau reno
vate sub îndemnul şi cu ajutorul Prefectulu i  
de la Sfântu Gheorghe; biserica ş i  şcoala, 
administraţia şi activitatea cu caracter gene
ral s-au aflat în aceşti ani ( 1933-1 937), con
form celor constatate de istoricul Nicolae 
Iorga ( 1871-1940), mereu într-o construcţie 
naţională superioarăB. 

De fapt, încă de la Târgu Secuiesc dr. V. 
Bidu a găsit prilejul pentru a se adresa astfel 
M itropolitului N icolae Bălan ( 1882-1955) de la 
Sibiu :  

Înalt Prea Sfinţite Părinte, 
În numele parohiei ort .rom. din Tg. 

Secuiesc permiteţi-mi să vă prezint respec
tuoasele mele omagii şi expresia sentimentu
lui nostru de profundă dragoste ce v-o 
păstrăm ca supuşi fii sufleteşti ai Î.P.Sf. V. 

Enoriaşii bisericii noastre din Tg. Secuiesc 
vă sunt adânc recunoscatori după ce le-aţi 
arătat ridicând parohia Tg.Secuiesc la treap
ta de parohie protopopească, al noului pro
topopiat Oituz. 

Îmi permit să vă rog Î.P.S.P  să nu uitaţi că 
românii ort. din Tg. Secuiesc se găsesc pe 
frontul c�l fflJi @Xpug al ortodoxiti În Jurul 
concentric al tuturor confesiuni/ar străine de 
credinţa noastră, menit pieirii dacă Î.P.Sf.P. 
nu ne va acorda şi pe viitor . . . Înaltul său 
patrona}. Ei aşteaptă cu Înfrigurare - momen
tul atât de mult Întârziat - cănd vor putea din 
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nou saluta, cu Înalta D-stră permisiune, pe 
noul său paroh, Părintele Protopop Rafiroiu, 
acest spirit constructiv, plin de iniţiativă şi 
putere de muncă, pe care il aşteaptă un nou 
program de realizări pe terenul social şi bi
sericesc, care stând la postul său să nu lase 
să se stingă credinţa ortodoxă din sufletele 
lor, părăsite de atâta timp. 

Ei sunt Încredinţaţi că prin dragostea D
stră părintească nu vor mai fi din acest 
moment o turmă fără de păstor. 

Animaţi de aceste sentimente Românii ort. 
ai parohiei Tg. Secuiesc vă zic Întru mulţi ani 
stăpâne14 (subl .n .) .  

Aflându-se despre demisia din demnitatea 
de prefect al judeţului  Trei Scaune a dr. V. 
Bidu, din Poiana Sărată i se expediază aces
tuia următoarea scrisoare (5 II 1937), sem
nată de Ioan Rafiroiu, protopop: 

Domnule Doctor, 
Din svon public am luat ştirea, că Dvs. aţi 

dimisionat din demnitatea de Prefect al Jud. 
Nostru şi aţi fost Înlocuit cu prietenul Dvs. C. 
Nastasi, care sper că va conduce judeţul cu 
aceeaşi mândrie de român ca şi Dvs. Fără ca 
Administraţia judeţeană să sufere ceva din 
punctul de vedere românesc, pe care i /-aţi 
imprimat În cei trei ani de conducere. 

Nu cunosc cauzele, cari au contribuit la 
această schimbare. Sau poate nici nu sunt, ci 
a fost un act voluntar al Dvs. Asemenea nu 
vreau să cred că interese de partid, sau alte 
interese mai puternice, decât cele susţinute 
de Dvs. Cu atâta demnitate românească şi 
simţăminte patriotice, -În acest judeţ timp de 
trei ani- ar fi forţat dimisia Dvs. De la postul 
de veghe ce-l deţineţi aici În Secuime, Într-un 
judeţ, unde minoritatea românească copleşită 
de majoritatea puternică minoritară să sufoca 
pe toate tărâmurile vieţii sociale, Într-un stat 
românesc, la piedestalul căruia stă jertfa 
curată a celor 800. 000 eroi şi nesfârşitul 
cortegiu al martiri/ar de veacuri. 

Activitatea multilaterală, cu o pecete atât 
de superioară românească, depusă În potirul 
Vieţii de neam, timp de 14 ani şi mai ales ca 
prefect, introducerea unui ritm românesc atât 
de accentuat pe teren cultural, şco/ar-bis
ericesc, gospodăresc etc. este pagina cea mai 
frumoasă scrisă În istoria acestui judeţ şi evo
catoare a unei vieţi ce ne dă conştiinţa că 
suntem noi stăpâni ai acestui colţ de ţară, 
martirizat sub stăpânirile streine, până la 
perderea a tot ce a1e mai scump un popor: 
grai, religie, obiceiuri, c:e fac parte din patri-
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moniul sacru al fiinţei sale. 
Dacă aţi căzut invins de această ţinută 

demnă de mare patriot român şi bun creştin 
al credinţei strămoşeşti, aţi căzut ca un erou. 
Vă felicit şi Vă strâng mâna. 

Cei ce mai simţim româneşte şi ne iubim 
ţara trebuie să preferim totdeauna o luptă 
eroică, În două cu moartea, dacă va trebui, ca 
V. Marin şi Ionel Moţa, decât să trăim o viaţă 
moleşită- prielnică străinilor pentru 
stăpânirea şi mai departe a unui popor atât 
de mândru şi nobil, cum e poporul românesc, 
În a cărui mare familie ne integrăm. 

Pentru eroismul Dvs. Dinamic Vă strânge 
mâna cu aceeaşi prietenie de totdeauna şi 
gata a relua lupta alăturea de Dvs. oricând, al 
Dvs. admirator 

Ioan Rafiroiu 
Protopop ort.[odox], fost vol.[untar] in 

arm.[ata] rom.[ână]. 
[P.S.]. 
Astăzi 26 II 1937. Acestea sunt rândurile 

mele din scrisoarea "pierdută" şi motivul pen
tru care V-am scris În Sft. Gheorghe la 23 II 
a.c. că nu pot lua contact cu Dvs. Într-o audi
enţă, pe care Vă o solicitasem la telefon. 

Cunoscând conţinutul ei, vom sta de vorbă, 
nu cu fostul prefect de Trei scaune, care a 
aruncat sămânţa cea bună În trei ani de con
ducere şi a cărei roadă o vor culege cei ce vor 
veni după noi, ci cu omul de "nădejde'� cu 
care să putem smulge "buruiana" ce ar Încer
ca să Înăbuşe "sămânţa cea bună'� sămănată 
de cei cu dragoste de neam. 

Cu aceeaşi consideraţie. Ioan Rafiroiu 1s . 
Din toamna îndoliată a anului 1940 şi până 

în 1944 Valeriu Bidu se află ca medic primar 
la Spitalul din Târgu Neamţ. Aici, după o 
muncă extraord inară, curantul slăbiciunilor 
trupeşti şi al omului îndărătnic, reuşeşte să 
aducă în stare superioară de funcţionare 
noua sa instituţie. Şi astfel, la 12 XII 1943, cu 
pri leju l  hramulu i  Paradisului  d in Spita lu l  
respectiv, dr. Bidu se adresa, oficial, unui cerc 
intim şi amical de prieten i :  )n această zi solemnă, când după o veche 
tradiţie, ne-am adunat să serbăm pe făcătorul 
de minuni şi tămăduitorul suferinţelor, pe Sft. 
Spiridon, care este patronul Spitalului nostru, 
sărbătorim totodată şi rezultatele unei munci 
de 3 ani de zile Închinate ridicării şi Înfloririi 
acestei Instituţii. 

Ruinarea şi degradarea acestui frumos şi 
monumental aşezămânl, ctitorie a Sf. 
Monastlrl a Neamţului, până la dt'sfiinJarea lui 
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Întâmplată În 1937, când Sanatorul s-a Închis, 
a fost cea mai mustrătoare ingratitudine a 
generaţiei noastre, faţă de memoria pioasă şi 
recunoştinţa ce-o datorăm · acelor suflete 
nobile, cari au ridicat cu mintea lor luminată 
aceast superb aşezământ de alinare a sufe
rinţelor, care În timpul său a fost o fală a 
Moldovei. 

Zidurile solide ale acestei clădiri au 
supravieţuit indolenţa omenească, şi au 
aşteptat cu Încredere venirea unor timpuri 
mai bune, pentru a putea fi iarăşi redate 
scopului pentru care au fost create de ge
neroşii săi Întemeietori " 16 .  

În continuarea intervenţiei sale dr. V. Bidu 
a înfăţişat, cu autoritate, aducerea în viaţă a 
fiecărui obiectiv, începând cu sala de operaţie 
şi până la modul de organizare a grăd ini i  
Spitalului , aflată şi  ea într-o "paragină şi 
totală dezordine'� 

În încheiere s-a spus : " . . .  totul a fost refă
cut, reparat, modernizat, pus la punct şi ast
fel cu credinţa În Dumnezeu şi cu Încrederea 
in tăria şi veşnicia neamului românesc, graţie 
acestei activităţi Spitalul Tg. Neamţ a ajuns 
după 3 ani de zile la o stare de Înflorire care 
Îl situează În fruntea instituţiilor publice din 
acest judeţ şi este o fală a serviciului sanitar 
al Ţării" 17. 

La slujba hramului de la Spitalul d in Târgu 
Neamţ, stareţul mănăstirii ctitorie, Victorian, 
1-a delegat, împreună cu doi diaconi, pe pro
topsaltul, profesorul şi compozitorul arh im. 
Victor Ojog ( 1909- 1973)18, cel care din anul 
1959 se afla ca taxator pe un autobuz prăfu it 
din Piatra Neamţ. 

Anii ce au urmat după 1948 i-au adus dr. 
Va leriu Bidu o permanentă nel in işte şi 
supărare adâncă. A fost, în primul rând, 
întemniţat la canalul Dunăre - Marea Neagră, 
apoi i s-a înstrăinat cabinetul medical, a pre-
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stat, în mod obligatoriu, activităţi incompati
bile cu specialitatea sa între care şi aceea de 
vânzător de Aprozar. Peste toate aceste 
neomeneşti situaţii, aflăm dintr-o scrisoare a 
lui Aurel P. Bănuţ ( 1881- 1970), scri itorul, 
unchiul de soră al lui V. Bidu, că acesta se afla 
la data de 30 V 1962 cu o mână paralizată 19 .  
Moare în z iua de 26 decembrie 1967, fi ind 
înmormântat în cimitirul Groaveri din Şcheii 
Braşovului .  

Din mănunchiul de scrisori îndoliate, sosite 
la Bucureşti, Cluj, Iaşi, Rupea, şi din alte 
părţi, aflăm că "Sărmanul domnul dr. Bidu a 
suferit ca un martir" 2o (Eugenia şi Tiberiu 
Brediceanu, Bucureşti, 30 XII 1967) iar Ana 
Voileanu-Nicoară, profesoară şi pianistă de 
renume, transmitea doamnei Mela, soţia 
îndurerată a celu i  care a fost dr. V. Bidu : "Ştiu 
că a fost un om de valoare şi că boala 
Îndelungată fără leac de care a suferit /-a 
răpit dintr-o activitate binefăcătoare pentru 
semenii săi, schimbându-i viaţa În chin pentru 
dânsu/ şi pentru D-ta" (Cluj, 12  1 1968)21 .  

Viaţa ş i  înfăptuirile dr. Valeriu 1 .  Bidu din 
perioada interbelică, ca medic ş i  prefect în 
fostul judeţ Trei Scaune, om de in iţiativă şi 
reprezentant devotat al "Astrei'' la Sfântu 
Gheorghe şi Târgu Secuiesc, sau la Bazna şi 
Sângiorgiul de Pădure, merită, desigur, a fi 
evidenţiate şi luate ca exemplu. Numele său 
poate fi evocat fie printr-o expoziţie muzeală, 
fie într-o carte al cărui conţinut va determina 
noi deschideri şi apropieri nebănuite între 
oamenii de bine, între diriguitorii noştri con
temporan i :  cărturari şi politicieni, oameni de 
in iţiativă şi probitate morală. 

Până la împlinirea unor astfel de momente 
să aprindem, mereu, pentru dr. Valeriu Bidu 
câte o lumânare în toate locurile unde a izbu
tit dar şi acolo unde a fost împilat şi margi
nalizat, fără rezervă . 

Constantin Catrina 
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Note 

1. LUCIAN PREDESCU, Op. Cit., 102. 
2 .  IOAN LĂCĂTUŞU, Op.cit., p .21-25 
3 .  Pentru îndeplinirea profesiei de medic primar, 

Valeriu Bidu tipăreşte la Diciosânmartin, în Tipografia 
Românească S.A., 1923, o listă (un Curriculum Vitae) de 
titluri şi lucrări reprezentative, dovadă a investiga�iilor şi 
a reuşitelor sale profesionale în domeniul medicinei. 

4. Bibl. Arh. Bisericii Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului, 
Fondul Valeriu Bidu, nr. inv.500. 

Într-o altă corespondenţă nedatată dar legată evi
dent, de aceeaşi dată în care preşedintele, preotul Ioan 
Rafiroiu, îşi făcea cunoscută recunoştin�a profundă fa�ă 
de reuşitele predecesorilor săi, astriştii din Târgu 
Secuiesc, se sp_une: "Iubite Dle preşedinte, Sunt profund 
impresionat de dovezile de simpatie pe care asoc.[iaţi
unea] ''Astra'; Desp.[ărţământul] Tg. Secuiesc Îmi dă 
prin trimiterea diplomei de onoare. Este pentru mine o 
deosebită satisfacţie de a vedea că sămânţa ce am arun
cat a dat roade din cele mai bune de când asociaţiunea 
are În fruntea ei pe distinsul preşedinte. Vă mulţumesc 
pentru diplomă şi cartea de legitimaţie . . .  Col.[onel] 
Basarabescu" (Fond V. Bidu, nr. Inv. 435.) .  

5. IOAN LĂCĂTuşu, Spiritualitate românească şi con
vieţuire interetnică În Covasna şi Harghita, Sfântu 
Gheorghe, Edit. Eurocarpatica, 2002, p 85-93. 

6. Fond V. Bidu, nr. Inv. 448. 
7. Idem, nr. Inv. 450. 
8. NICOLAE IORGA, Spiritul politic şi literatura În epoca 

Unirii, Bucureşti, Tipografia Jockey-Ciub, Ion C. 
Văcărescu, 1915, p.28. 

9. Fond V. Bidu, nr.inv.(Aviz). 
10. TIBERIU BREDICEANU, Romana. Epoca Şi istoricul 

acestui dans, în Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr.25, 30 
III; nr  30, 4 V şi nr. 31 ,  8 V, 1941; EMILIA CoMIŞEL şi VASILE 

CoCA, Romana-primul dans românesc de salon, în : Stud. 
Muzical., voi XVII, Bucureşti, Edit. Muzicală, 1983, p. 
273-284. 

1 1 .  TIBERIU BREDICEANU, Scrieri, Bucureşti, Edit. 
Muzicală, 1976, p .150. 

12 .  IOAN I.AcĂTuşu, Personalităţi din Covasna şi 
Harghita, Cluj-Napoca, Edit. Carpatica, 1998, p. 21 -24. 

13. Idem, p.23. 
14. Fond V. Bidu, nr. Inv. 580(ciornă în creion). 
15.  Idem, nr. Inv. 544. 
Români sau maghiari îi aduc lui V. Bidu repetate 

aprecieri aşa cum găseşte de cuviinţă şi medicul Szucs L. 
Francisc din Tg. Secuiesc: "Puţini oameni pot spune, că 
timp de 1 O ani au făcut atatea lucruri netrecătoare şi fru
moase, ca Domnul Prefect. Putem spune, că din micul 
nostru Spital aţi făcut un Spital modern, chiar un 
Sanatoriu şi cu specialitatea Dvs. aţi dobândit un renume 
mare. Mulţi şi mulţi oameni binecuvintează pentru sai· 
varea lor" (Fond V. Bidu, nr. Inv. 432). 

16. Fond V. Bidu, doc. Necatalogat. 
17. Idem. 
18. Fond. V. Bidu, doc. Necatalogat. 
19. Idem, nr. Inv. 587 
20. Idem, nr. Inv. 549. 
2 1 .  Idem, nr. Inv. 487. 

Abstract 
Dr. Valeriu Bidu (1895-1967). Notes and correspondence 

Very few official facts were known, before December 1989, about Dr. Valeriu Bidu, Certificated medic, who had his 
specialization in Paris. After enrolling himself in the Romanian Army, in November 1916, Valeriu Bidu is named, in 
December 1922, primary doctor at the Hospital from Târnăveni .  After less than two years, in 1924, he is transferred to 
the Hospital from Târgu Secuiesc. His name is associated in  the Covasna region, until 1940, to the noble activity of "the 
rebirth of the Romanian national life'; which he developed as member of the ASTRA association, as prefect of Trei 
Scaune County and constant sustainer of the Orthodox Church. 

Beginning with the mourning fali of 1940 and until 1944, Valeriu Bidu was primary doctor at the Hospital from Târgu 
Neam�. The years to follow 1948 brought him a permanent anxiety and deep bitterness, since he found himself impri
soned at the Danube - Black See Canal, then his consulting room was taken away, and he was forced to do things incon
sistent with his specialisation, such as a salesman at the grocery store. 

The life and achievements of Dr. Valeriu !. Bidu in the inter-war period, as a doctor and prefect in the former Trei 
Scaune County, a man full of spirit and devoted representative of the ASTRA from Sfântu Gheorghe and Târgu Secuiesc, 
Bazna and Sângeorgiu de Mureş, fu lly deserve to be emphasized and taken as example. His name may be evoked 
through an exhibition or in a book, which would open new horizons and unexpected closeness among the most influ
ential people of our times, including aur leaders: scholars and politicians, people full of spirit and moral probity. 
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Doc. 1 - Coresponden�ă expediată de protopopul Ioan Rafiroiu 

J<,O . 
� -- . .f ' V?-t·t-t..· .·,.. L. 

J 

1 

. 1 ./" ' ;-n L..- '" Lr .·-v .-s ('. 

J/t;--r/��:J-·'-#\- /0 8.�-t)z/ . 
a d. ,_,.... r,-: . ...._z- . 

Doc. 2 - Cuvinte de aprecier e semnate de un avocat d . r· In argu secuiesc 
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Dr. Valeriu Bidu: note şi corespondenţe 

F i  \ nd b o :.nav , cu c e :  me. i mare ree;r e t  :1t1 po t :ua 
')F<r t e , n :>: t ii ;l i , :�< s e r hnr e a  nran.1 ată in n noarea ;lvs , 

r;u o c11.:t.il\ îrnţi.n i r ,; i  de T O  ani i n  c o n ct u � e r e a  :"; IJ i  t -

a : u ::. u i  no s t ru1 nu po •. p i e r -t e  o c ,. ?. t nnf!a c 5  s ă.  nu î nch i n s t e�t:;u :. drag

O A t e i  11 a::. r e c unoaş t e r i i . 

S t i u  fol'\r t e  h i n e  că a: \ 1  , mf.i o n o  rab i ::.  ţ 1 f r u i!1Q s  
.1 

v o r  apr e c i a  rne r i t e : e  �omnu :u \ Fr e f e r. t , cu o ca�la mă r i r e i  S p i ta:u: u i  
Pub : i c . l?.u n e f i  i. nd o rnt o r , numai e en t ! me n t u ::.  meu po t expr ima , c ă , :r.um.n -
n e z: eu a ii  <t e n  ))vn , s ă nâ t a t e  i n  rau : ţ i  <>.!1 i , s €1 f t ţ 1  ş i  mai d epar t e  to t a şa 
de î na u C e ţ i t  ş i  c a pab i :  de mun c ii  pen t r\l h i n " : e  pub: i c , 

Pu ţ i n i  ') ameni poate spwne , oă in t i mp de 10 ani 
a făc u t  atâtea :. ur:r>tr1 n e t r e c ăA.oare � �  f r umo a.s e , că JJomnu: I'r e f e c t ,  

� 1 t em e pune , cl d i n  m i c u : nos t r u  S p i ta: & \ i  f i c u t  

u n  S pi ta: mo dP.rn , c h i ar un Sana to r i u �i  cu s ;>e c i a : i t a t e a  Dvs . aţ i  dob 
and i t  o r e nume mal' e , H:.� : t, i  y i  rnn: ţ i  o amen i  b inecuvân t�ză pentru 
s a:var ea v i e ţ i i  : o r .  

Dar nu nu:ua i c ii  Pr l. :nmP. d i c  a:'. Spt  ta:u :ui  no s tru 
a ţ i  cf'eat :ucrur i ne trecătoare , c i  că Pr e ş e d i n t e : e  Comi s i e i  de I n ter-
i ma.re , c ă c i  c o n ş tr u i r ea Aba t o ru ! u i  ee : e agă t o t  d e  nume:e nve .  S trada 

r. ăr i i  a ţ i  î n e e s trat o u  o : � i nă e : e c tr i c ă  i n tr un ş t i �  a:'. e s  şi a ţ i  
d e s făşurat o mare a c t i v i tate i n  s e rv i c i u :  s an i tar a l  o raşu:'.ui , 

Că om a ţ i  î n f :o r i t  b i s e r i ca ş i  pr \ n  P�b i : i ta t e a  

Dve , a ţ i  c � ş t igat mu: ţ i  r. r � d i n�� i  ş i  pr i e teni , 

llo 1 , care :oouim î n  � t r11da '.�ăr i i , o u mare bu cur i e  am : u a t  

notă num i r e a  :Ns , c ă  Pr e f � c t  a: ,Tudr:.ţ u .:. u J  no e tru ş i  acuma pu t em s p e r a  

că s t r a da Găr1 1 , s trada c e a  ma i  frec v a n tată. a :  e> ra ş v .:. u i  n n s tru, vă f i  
pava t ă , c e  dacă n u  s

'
a făc11t  până acumR , R e v ă  fac e mai t ă r z J u ,  

I n c ă.odată c e r  b J. n e cuvân t fl r e- R  : n t  J)umne:r.eu pen tru e.c t .i v-

i t a t e a  J)Ve ,  i n  v i i t o r ,  

La mu:'. ţ i  ani 
T Argu Săcue s c , 4  N o emvr i e  ! 9 3 4 .  

/ 

Doc. J - Cuvinte de apreciere semnate de medicul veterinar elin T5rgu Secuiesc, Szucs L. Francisc 
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/<A- � �� -4 /I"L /u. . /..f'�j� �� 
� � ���<A ·�- �;/� 
·-7 /��-.(. 

In tc ta� tă :d eol etln! , cil.nd după c •ech� t :ad i i i e , 
.:� -::.J a i u 1u l  �� o er'Jă:� ?1 :lcH'l1"Ul d� n h  1 1 i  �i L � :i!ilu i t ? �ul 

!� � l: i � ţol J r , � ,  3 f t . Sp i r idou ,  QCre e a t e  oa t rooul S?i telulu i 
no s t ru . s ărb� t or i m  c o todetă şi r • 3u l t a t e l e  no� i mu nc i de 3 eni 
de  z i l e  tuchina tă r i d icar i i  ş i  re înflor i r i i  ec e s t e i ! o s t i td _ i i .  

Ru ioere�  ş i  Je�rederea a c e s tu i fru�o a � i  mooumen t �l 
l'!�e ::!mânt ,  c t i t o r i e  a !ff . l.!ooaa t i r i  a Nemţ u l u i .până l a  des f i i n
� a n a  l u i  înt>!mpla tă ta anul 1937 . când Sp i talul a fos t tnch.ia1 
a fo� t cea II!B i  mus t r-l t •)are inerc t i Lu d ine a ge .1era ţ i e i  .1oas tre , 

faţă d memor i a  pioeeă ş i  r e cuno:? t i o ţ e  ce-o det prăm ac elor su

fle le nob i l e
1 

c ar i  e u  r id i ca t cu mi n t e a  l o r  l u.'llina tă ac e e t  su

perb n�ezămant de al i n�rea  :;ufe r i n � e l or, csre  �o  t i ,.?ul gii.IJ 
a fo3 t o 'ală a iAo l d o v , i  . -

Z i du r i l e  s o l i d e  al e ac e s t e i  elăd i r i  d �uprtv � ţu i t  

i od �l e oţa ome n e escâ, � i  a � t e � t a t  c u  încr e d e r e  v e � i �e a  unor 

t i mpu r i  mai bune , p e n tru a pu t e a  f i  i uă ş i  roda t s c opu l u i  

? ! � t ru co r e  a fos t  c r e i e t  u e  g���roş i i  s�i î� t e�' i r. t o r i . -

Do��e l o r  ş i  Domn i l �{permi t e ţ i -mi ca t e  ac e s t  c ' rc 

i n t im ş i  a:1ioal1 � fără a fi c ons i d e r a t  CJ 1 i ;:>s i t  <J ,  o eo: i:J• :J
tul ou o d � .s t i e i-, să înfă ţ i ş e ;;  ac t i v i ta t e a  rl e e fă şu r �< tă în aceaseă 

p�r i oadă d e  3 ani de z il e  o fe r i ndu -v" cAt eva da t e din reali ză
r ile obţ inu t e , -

In pri!l!a l i n i e ,  c u  o vo i n ţă d e  fer 1 i  t rec3.!1d p e s t e  

t oa t e  p i ad i c i l e , s  ' a  i n t rodus sp i r i tu l  '!OU � t i mpu r i l or c e  l e  

t ră i m, adecă ord i ne a . d i e c ipl i oa . "dregos t e a  d e  muncă, c i n s t e a  

� i  buna rându i al a  admi n i s tra t i � A .  şi apo i tolă t u rând formal i a -

111111 birocra t i a .  paral i zn tor al o r i căr � i  i o i ţ i a t he ş i  pro,'lJ" e s .  

s .'a trecu t la r eal i zăr i  irJed i a t e ,  ?r i o  i �i ; i a t ivă ş i  răspun
d�re pers onală, .Ln c i ud.a t i lllpnr i l or �rel e de răs bo i u  ce le 
trăim, o u  un pe rs onal redus ca număr , şi îo b u nA  par t e  mob i l i za t  

fără de oioi  UD s pr i j in ma t er i a l  de eus/ ş i  n u  t o tde auna î n ţ e l e �  

de cei  chemaţ i .  a 'au făcu t în�emaate  real i w i  d e  ord in med i cal 

.�spodăresc şi admi n i s tra t i v  cari i -aD r�d& t lo�tă a?l endoarea 
�e ) E o i oară a 3p i t al ul u i  n<ls t :-'-1 . -

!s t fel s 'a ref:l.o u t ş i  a'!lpl i ficat c 'le!l i za ţ i e  ş i  a1 i me n  

t n ţ i a  cu apA şi 8 a aran j a t  buna o i  funcţ i onare chi ar ş i  tn 
t impul i erni i . -

Sal a de operaţ i e e 'a înzes trat cu t o t  u t il ajul ş i  

inD �rHm�DlAfil Q �i!!�fJ� '! ��ţ� i�\at  un labor� tor d e  ��c t�e n .  
l aboru tor de anal i ze . f:l.r!!UU�i o , o1�;'i.i �1"' n l t'l , s rt .. L ."'� t Ja!"e p e q t ru 
ho 1 n avi. , o l o:s e t "  ngol "' c-! � t i . c ·t :n�"trn 1 �  :-� � � � v '\  frumOt� mobilate 

Doc. 4 - Dr. Valeriu Bidu, despre înfilptuirile echipei sale de la  Târgu Neamţ ( 12 .XII . 1943) 
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J U D E T U L  N E A M T  

S t ă  r e ţ i  a 

Nr. __ 

Doc. 5 = COrt'!!iPOnd@nt� CU !;tar!:!tUI M.'iRiistiFil N��m� 
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Doc. 6 - Scriitorul A. P. Bl'lnuţ, despre cazul Valenu Bidu (Bucure�U, 35.V. l992) 
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